Las ecuaciones irracionales son aquellas en la que la incégnita aparece bajo

signos radicales.

Una de las técnicas para resolver es:

Aislamos una de las raices.
Elevamos ambos lados de la ecuacién al orden de nuestra raiz.

Repetimos las acciones anteriores hasta obtener una ecuacion sin raices y

solucionamos

Debemos comprobar si las soluciones obtenidas son correctas.

1.

Resuelve la ecuacién irracional x — /2 — 4 = 6.

Solucion:

En primer lugar aislamos la raiz en uno de los miembros de la ecuacién.
z—6=+2cx—4

Elevamos ambos miembros al cuadrado.

(@—6)=(V2z —4)° > 22 — 120+ 36 =20 — 4

Simplificando se tiene 22 — 122 + 36 = 22 — 4 = 22 — 142 +40 =0
Resolvemos la ecuacion de segundo grado obtenida.

(= 10241 x =10
— ( 14)j:\/(2 14)2-4-1.40 _ 14;[6
r=4

Para comprobar que nuestras soluciones son correctas, debemos sustituir

los valores en la ecuacion original

r=10210—6=4=+2-10—4 = v/16 — 4 = 4 Solucién valida
r=4—-4—-6=-2y2-4— :\/4122—%2752SOIuci(’)nn0Vélida

. Resolver v2x —1 + /x+4 =6

Solucion:
Aislamos una de las raices de la ecuacion.
V2r—1=6—-—+x+4

Elevamos los dos miembros de la ecuacion al orden de nuestra raiz, en este

caso al cuadrado.



(V2r—1)%= (6 - mf —2r—-1=36+ (z+4) — 12z +4
Aislamos de nuevo la raiz de la ecuacion:
12V +4=36+c+4—-2c+1—12y/z+4=41—2
Volvemos a elevar al cuadrado los dos miembros de la ecuacién
(12vz +4)> = (41 — 2)> — 144(z + 4) = 1681 + 22 — 82z
22 — 2262 + 1105 = 0 — Resolvemos la ecuacién de segundo grado—
=95
T =225

Para comprobar que nuestras soluciones son correctas, debemos sustituir

los valores en la ecuacién original

r=5-v2-5—-1++6+4— 94+ /9=06— 6 =6 Solucion valida

o =221 5 /2 221 — 14+/221 74 = 6 — /441 +/225— 36 # 6 Solucion
no valida

. Resolver vVz2 —z+6—-2=0

Solucion:

Aislamos la raiz en un miembro de la ecuacién V22 —x +6 = 2

Como tenemos una raiz ciubica y la raiz ya esta aislada elevamos al cubo

ambos lados de la ecuacion.

[\3/302—334—6]3:23—>x2—x+6:8—>$2—x+—2:0

22 —x—2 = 0 — Resolvemos la ecuacién de segundo grado—

Comprobamos las soluciones:

r=—-1— /12 — (—1) + 6 = V/8 = 2 Solucién vélida
z=2— /22 -2+ 6 = /8 = 2 Solucion valida
. Resolver v/ +1=+/z+1

Solucion:

Va1 = a1 Pevemertheredrade (g )2 = (V1) s w+2y/T+
l=x+1

Simplificamos y resolvemos:

r+2yr+1=xz+1



2v/x = 0= y/z = 0 .La tunica solucion: .

. Resolver /5x +4=2x+1

Solucion:

Vir+4=2r+1— (Vr+4)?=22+1)? — 5z +4=42> +4x + 1

r=1

Resolvemos la ecuacién 422 —x —3 =0 — .Comprobamos
v =3

las soluciones

r=1—3=+5-1+4=2-14+1 =3 Solucién valida

— /5 3-}—1_\[ % 32 =2+ = 4 1Solucién no vélida
. Resolvervz ++vz2 — 1=z
Solucion:

VitV 1=E

Elevamos al cuadrado

[ x+x/ﬁ]2:(\/§)2:>x+m:m:> 22—1=0.

Elevamos al cuadrado de nuevo: 22 — 1 = 0( -
r = -1
La ecuacién obtenida 22 — 1 = 0 tiene dos soluciones: z = 1y z = —1 .
Sin embargo, sblo la positiva es solucién de la ecuacion irracional.
. Resuelve: z+16—vx = 2
Solucion:
Elevamos al cuadrado
[ m+16—ﬁ]2=[2]2:>m—f:4
Aislamos y elevamos al cuadrado otra vez
VI+16=yI+4= (Vo +16)° = (Vz+4)?=
z+16 =2+ 16+ 8z
Simplificamos
O=vVz=2=0
z=0— 110+ 16 — v/0 = 2 Solucién valida



8. Resuelve: 17 + \/ﬁ 7

Solucion:
. . 0 44 . R .2 r+4 .,
Racionalizamos e 22 término multiplicando la expresiéon o
42 z+4 _ 5 é + 2Vz+4d _ 5
T+4 Vr+d V¥4 T ac+4 T+4 4
Operamos sobre la ecuacion sumando % Vfi"’4 = %

Quitamos denominadores

4(z+2vr+4) = 5(z+4)

dr+8Vr+4= 5z +20 —8/z+4=12+20
Elevamos al cuadrado

(8vVx +4)? = (x +20)? = 64(z +4) = 22 + 400 + 40z
Operamos

64z + 256 = 2% + 400 4 40z = 2? — 24z + 144 =0

Resolvemos ecuacion de segundo grado

= (2)E/(—24)2 41144 945 12
= 5 = 244v0 —

Comprobamos

12 ,2_ 3,2_5 e s
x—12—>12+4—|—\/W 5+ 31= 1+ 3= 7 Solucion vilida

9. Resuelve: /5a + = + +/ba — = = ;Z(—li-:c
Solucion:

Quitamos el denominador del 2° término multiplicando la expresién en
cada lado por v/ba + x:

(vBa+z + vVba —x)vVba+ 1z = J%m

(V5a +z)? + (vba + z)(vVba + ) = 12a
5a + x + /2502 — 12 = 12a

Ahora, despejamos el término con raiz cuadrada y elevamos
V252 — i =Ta—z = [V25a® — 27| = (Ta— )2

Operando sobre la igualdad:

2502 — 2 = 49a2 + 22 — 1dax—222 — 1dax+24a? = 0—22 —Tazx+12a2 = 0

Resolvemos



10.

11.

_ —(=Ta)E/(=7a)>—4-112a®> _ 744/49a®—48a> _  TatVa®_ Tata
- 2 - 2 - 2 2 —

r =4a
T =3a
Comprobamos las soluciones:
= 4a — Vba+ 4a + Vba — 4a = V9a + a = 4y/a = \1/% = 3127% =
%% = 4“(;/5 = 4+/a Solucién vélida
z = 3a — V/ba+ 3a+Vba — 3a = V8a+ v2a = 2v2a+v2a = 3v2a =

12 _ 12a _ 12a V2a _ 12aV2a __ sz 21
Voat3a ~ Vea  aveavaa  4d = 3v/2a Solucién valida

24 Vz+y=ax+1

Resuelve:
20 —y—5=0
Solucion:
2+Vr+y=2+1 vVety=xz—-1
— —
2r—y—5=0 2r—y—5=0
Vz+y)’=(x-1)° r+y=a2>-2r+1
—
y=2x—5 y=2xr—5

r=3—-y=1
x+2x75:x272x+1¢x2—5z+6:0¢x:Lgl:< Y )
r=2—-y=-1

Las dos soluciones son véalidas

T —y+x? —4y?2 = 2
5\ /x2 —4y2 = 0

Resuelve:

Solucion:

Segin la ecuacion 2, si un producto es igual a cero, uno de sus factores o

los dos son iguales a cero, por tanto:

2°\/x2 —4y2 = 0
= 2° = 0 =z = 0 soluciéon no valida ya que 0 —y + /0 —4y? = 2

tendria la raiz de un negativo

x=2
VT AP0 2 A = 0= (- )+ 2) =0
= -2y

= Caso 1: x =2y



12.

Sustituyo el valor de & = 2y, en la ecuacion (1)z —y + /22 —4y? = 2
2y—y+/(2)? -4y =2=[y=2 — [z =4
= Caso 2: x = —2y

Sustituyo el valor de x = —2y, en la ecuacion (1)x —y + /22 — 4y? = 2

2y -y + V(2P - = 2= 3y=2=[y=3F] — [r=-3 No

valida,
\/2x + 3 =4
Resolver vy
V8 —2,/y=2=6
Solucion:

Elevamos al cuadrado ambos términos de la igualdad de la primera ecua-
cion

(22 + 3] =42 — 20+ 35 = 16

Elevamos al cuadrado ambos términos de la igualdad de la segunda ecua-
cion

[\/Bz —2/5]” = 62 — 8z — 2/ = 36

Tendremos ahora el siguiente sistema:
20+ 3,/y =16
8x — 2,/y = 36

Intentamos método de reduccién como si las incognitas fueran x e,/y.
multiplicamos la primera ecuacion por 2 y la segunda por 3
2x + 3y/y = 16 dr +6./y = 32
=
8xr —2,/y = 36 24x — 6,/y = 108
140

Sumamos y queda 28z = 140 — [:r =35 = 5].

Con ese valor de x sustituyo para hallar y.

2-5+3,/y=16;10+3,/y=16 — [y = =2





